

bb.15./ babits mihály.../folyt./a

a versenyzők délelőtt a kötelezően előírt költeményeket adták elő a zsűri előtt, délután pedig a régi megyeháza dísztermében rendezett babits emlékműsorban szabadon választott versekkel mutatták be tehetségüket. az irodalmi délután műsorában közreműködött a szekszárdi madrigál-kórus is./mti/

bb.16. sikerrel zárult győrt a természettudományos hét

vid tr cs zs

1968. január 28.

vasárnap fejeződött be győrt a tit természettudományos hetének eseménysorozata. a január 22-én felavatott természettudományos előadóteremben neves szakemberek - tudósok kutatók, stb - tartottak előadásokat, élénk érdeklődés mellett.

az új előadóterem a természettudományos hét elmúltával is gazdag programmal várja látogatóit. az előadások során a továbbiakban is felhasználják a legkorszerűbb audio-vizuális eszközöket az ismeretterjesztő anyag illusztrálására.
/mti/

bb.17. görög művészek nagyszerű előadása a néphadsereg központi klubjában

t vt/tr/p/ zs

1968. január 28.

a „szabad görög művészek együttese”, vasárnap este a magyar néphadsereg központi klubjában zsúfolásig telt nézőtér előtt mutatta be nagy sikerrel műsorát. a közönség lelkes tapsal ünnepelte és sokszor szólította a függöny elé a vendégművészeket: a haladó erők szivós küzdelme eredményeként szabdságát most visszanyert görög hazafi és kiváló komponista, mikisz theodorakis szerzeményeinek tolmácsolóit.
/mti/

18.55/p

v é g e

-10-

se



M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest. I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-580

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ő l d i h i r e k
1968. január 29.

bb.1. fénycsík a várnegyedben - juliusra felszerelik az újonnan öntött 300 kandellábert és falikart - huszmillió forint a fővárosi közvilágítás korszerűsítésére

i hbj/tr/1e/p la

1968. január 29.

újonnan öntött, művészi formát kandelláberek és falikartok kerülnek a várnegyedbe, amelynek építészeti rekonstrukciója befejezéshez közeledik, de közvilágítása mindmáig megoldatlan. az új kandelláberek mintapéldányait az öntődei művek soroksári gyáregysége egy-két hónapon belül elkészíti, a szakemberek megegyeznek „ítélkeznek”, róluk, s utána megkezdődhet asorozatgyártása. a fővárosi tanács és az elektromos művek együttes erőfeszítéssel azt szeretné elérni, hogy legkésőbb júliusban, tehát az idegenforgalmi fődény kezdetére felszereljék a 300 új, a várnegyed környezetébe illő kandellábert és falikart. a részben opál üvegen átbocsátott higanygőzlámpa-fény érdekes megvilágítást ad majd a műemlékházak homlokzatának, s az építészeti értékes homlokzati elemeket külön kiemeli. a kandelláberek elhelyezésére nem kell felbontani az uttestet, mivel már egy-két évvel ezelőtt lefektették az uttestek alatt az elektromos kábeleket. a várnegyed világítása - amely 5,600.000 forintba kerül, rendkívül szépek ígérkeznek.

a főváros más részén is sor kerül a közvilágítás felújítására, korszerűsítésére. jobban megvilágítják a szentendrei utat, a iv. kerületben az árpád utat, új, modernvonalú kandelláberek kerülnek a rákóczi ut, lenin körut, baross tér közötti szakaszára / csak ez az egy átépítés 1,585.000 forintot emészt fel/, teljesen új világitást kap - 2,250.000 forintos beruházással - a soroksári ut, több mint egymillió forintot költenek a gyömrői uti közvilágításra. budapesten 1968-ban összesen huszmillió forintot fordítanak arra, hogy jobban megvilágított utakon közlekedhessenek a gépjárművezetők és a gyalogosok./mti/

-1-

se

bb.2. tizennégyezer szabad munkahely a fővárosban

i hi /gg/zs/p cz

1968. január .29.

több mint tizennégyezer munkahely vár betöltésre a fővárosban a munkaközvetítő irodák januári kimutatása szerint . a statisztikákból kiderül, hogy a munkaképes budapesti nőknek és férfiaknak ezidőszereint több mint a 90 százaléka dolgozik, s ez az arány mintegy 7 százalékkal haladja meg a korábbi években tapasztalt foglalkoztatottság mértékét. a munkahelyet keresők közülbelül 15 százaléka szakember, mintegy háromnegyedrésze szakképzetlen. az utóbbiak bizonyos hányaga csak könnyű fizikai munkát hajlandó elvállalni, az állást keresőknek nem egészen 10 százaléka pedig kifejezetten a szellemi munkához ragaszkodik. a munkaerő hiány különben több éve tapasztalható a fővárosban, s a problémát még súlyosbitja, hogy főleg a munkás állománycsoportban kevés az új jelentkező, ezen belül is csaknem 80 százalékból férfi munkavállalókra lenne szükség. a fővárosi munkaerő forrásnak egyébként mintegy 12 százaléka vidékről naponta bejáró dolgozó, az iparban és az építőiparban azonban ez az arány meghaladja a 20 százalékat.

a budapesti üzemekben végzett legújabb vizsgálatok alátámasztották azt a várakozást, hogy a korábban felmerült aggályokkal szemben a gazdaságirányítási rendszer reformja különösebb foglalkoztatási problémákat nem okoz. sőt a harmadik ötéves terv fővárosi viszonylatban a foglalkoztatás kismértékű növekedésével számol, ami az 1966-70-es években nem egészen 24.000 főt jelent ./mti/

--

bb.4. „örökkön győz a had”, - dokumentumfilm készül a vörös hadsereg megalakulásának 50. évfordulójára

i pr/gk/zs/p/ cz

1968. január 29.

a szovjet hadsereg megalakulásának 50. évfordulója alkalmából dokumentumfilmet készít a mafilm katonai stúdiója . a huszperces rövidfilm anyagát szovjet és magyar archivumokból, az egykori intervenció országok régi frontiradóiából állították össze. az összevágott dokumentumfilm-részletek között új, eddig még nem látott képek idézik a 900 napos leningrádi blokádot s néhány magyarországi helység felszabadítását, a film -bokor lészoló rendező munkája - megemlékezik majd a vörös hadseregben szolgált neves és névtelen internacionalista magyarokról is . bemutatja: hogyan lett az egykor még szuronyrohamokat vivő vörös gárdák lelkes harci csoportjaiból a világ legkorszerűbb hadserege. a filmet februárban a jubileum alkalmából mutatják be ./mti/

--
-2-

bb.3. megjelent a művelődésügyi miniszter utasítása az iskoláztatási és pályaválasztási feladatokról - a főváros kiegészítő rendelkezése

i/vt/j/a/-cz

1967. január 29.

megjelent a művelődésügyi miniszter utasítása az 1968-1969-es tanévre szóló iskoláztatási feladatokról az általános iskolákban végzők továbbtanulásával, pályaválasztásának segítségével kapcsolatos tennivalókról.

az utasítás kimondja, hogy minden tanuló csak egy jelentkezési lapot állíthat ki, amelyen két iskolát tüntethet fel, függetlenül azok típusától. akik gimnáziumi szakosított tantervű osztályba kérik felvételüket - a kívánt szaktárgyak megjelölésén túl, - nyilatkozzanak arról is, hogy kedvezőtlen döntés esetén kérik-e felvételüket általános tantervű osztályba. a szakmai képzést nyújtó iskolákba jelentkezők a tanintézet címen kívül a választott szakmát, illetve szakot is tüntessék fel.

az általános iskolák igazgatói a jellemzéssel és javaslattal ellátott jelentkezési lapokat az első helyen megjelölt iskolának küldik meg. az utasítás felhívja az osztályfőnökök figyelmét, fordítsanak nagy gondot arra, hogy a jellemzés alkalmas legyen a tanuló sokoldalú megismerésére, segítse a felvételi kérelmet elbíráló iskola igazgatóját a helyes döntésben. a döntésnél elsősorban az általános iskola véleményét, továbbá a felvételi beszélgetések, illetve felvételi vizsgák tapasztalatait veszik figyelembe. a tanulmányi eredmény és a magatartás mérlegelése mellett figyelembe kell venni azokat a körülményeket is, amelyek gátolták esetleges jobb tanulmányi átlag elérését. fontos feladat biztosítani a fizikai dolgozók tehetséges gyermekeinek minél nagyobb arányú felvételét, s támogatni a sokgyermekes szülők, az egyedülálló anyák továbbtanulásra érdemes gyermekeit.

a munkásmozgalom mártírjainak, a „magyar szabadság érdemrend”, a „szocialista hazáért érdemrend”, a „munkás-paraszt hatalomért emlékérem”, tulajdonosainak, a nemzeti gondozottaknak, a magyar partizán szövetség igazolt tagjai közül a multban internacionalista, illetve antifasiszta fegyveres harcokban résztvetteknek a gyermekeit - ha a felvételi követelményeknek megfelelnek - fel kell venni az iskolába és a kollégiumba/diákóthotonba./

/folyt.köv./

- 3 -

bb.3./ megjelent....folyt./-a

a továbbtanulási kérelmet elbíráló iskola igazgatója döntéséről az általános iskolát értesíti, elutasítás esetén a jelentkezési lapot a második helyen megjelölt iskolához juttatja el. a második helyről történt elutasítást követően a középiskolák a jelentkezési lapokat a megyei, megyei jogú városi, budapesten a kerületi tanács művelődésügyi/oktatási/ osztályának küldik meg. az általános iskola igazgatójának kötelessége, hogy a felvételi kérelem elbírálásáról és a jogorvoslat/fellebbezés/ lehetőségéről a szülőt/gondviselőt/ írásban haladéktalanul tájékoztassa.

a miniszteri utasítás szerint a szülő a felvételi kérelmet elutasító döntés ellen - a kézhezvételt követő nyolc napon belül - a döntést hozó iskolánál benyújtott, de annak közvetlen felügyeleti szervéhez címzett fellebbezéssel élhet. ha a jelentkezési lapon két iskola vagy iskolatípus szerepel, a felvételi kérelem csak mindkét tanintézet igazgatójának kedvezőtlen döntése után tekinthető elutasítottnak.

az iskoláztatás adminisztratív lebonyolítása február 1-én kezdődik. a jelentkezési lapokat március 1-ig továbbítják a középiskolákba, a szakmunkástanuló iskolákba. a felvételi vizsgák, illetve felvételi beszélgetések megtartásának határideje: április 10. a szakközépiskolák és ipari technikumok a fel nem vett tanulók jelentkezési lapját április 15-ig küldik el a másodosorban megjelölt iskolába. a gimnáziumokból, a gép- és gyorsíróiskolákból a fel nem vett tanulók lapját április 30-ig juttatják el a másodosorban megjelölt tanintézethez. a szakmunkástanuló iskolákban a felvétel első időszaka május 31-én zárul, a pótfelvételeket augusztus 15-ig fejezik be.

azoknak a tanulóknak a jelentkezési lapjait, akiket a második helyen megjelölt középiskolába sem vettek fel, május 15-ig küldik meg a megyei művelődési osztályhoz, illetőleg a szakmunkástanuló iskola esetében június 5-ig az illetékes megyei munkügyi osztályhoz. a művelődésügyi/oktatási/ osztály a középiskolába fel nem vett tanulók kérelmére június 15-ig válaszol.

a miniszteri rendelkezés kiegészítéseként a főváros utasítást adott a kerületi tanácsoknak, amely az 1968-69. tanévi iskoláztatás egyes kérdéseit - figyelemmel a főváros sajátos helyzetére - külön is szabályozza. mint ismeretes, budapesten a gimnáziumokat, valamint a közgazdasági szakközépiskolák általános irányú osztályait - ahol képesített könyvelőket, vállalati tervezőket és statisztikusokat képeznek - körze-tesítik.

/folyt.köv./

- 4 -

bb.3./ megjelent....2.folyt./-a

e tekintetben kivételként jelöli meg az utasítás a gimnáziumi ének-zene, rajz, spanyol, matematikai programozó/viii. faze-kas Mihály, xiii. berzsenyi dániel, xiv. i. istván gimnáziumok-ban/, továbbá a speciális - heti 12 órás - orosz nyelvi/xxi. jedlik ányos gimnázium/; angol nyelvi/vii. madách Imre gimnázium/; francia nyelvi/ vi. kölcsény Ferenc gimnázium/; szakosított tantervű osztályokat.

a körzetesített középiskolákba először a körzeti tanulókat veszik fel. ilyenek kell tekintetni a körzetben lakó és a körzethez tartozó általános iskolák valamennyi tanulóját. a szülő kérésére más körzethez tartozó gimnáziumba is el kell küldeni a felvételi lapot. ebben az esetben azonban az igazgató kötelessége figyelmeztetni a szülőt, hogy ez kockázattal jár, mivel a kérelmet csak a körzethez tartozó tanulók felvételének elbírálása után vehetik figyelembe.

az utasítás értelmében a fővárosban a középiskolai felvételeket az 1968-69. tanévre szakaszosan szervezik. ennek megfelelően először dönt a szakközépiskola és a technikum igazgatója, s csak ezt követően bírálják el a gimnáziumi jelentkezéseket. a gimnáziumban az igazgatónak - döntés előtt - meg kell várnia a második helyen jelentkezett tanulók lapjait is. a fővárosban - az országos iskoláztatási ütemezéstől eltérően - a gimnáziumi igazgatók május 15-ig döntenek a felvételekről.
/mti/

--

bb.6. pipa-muzeumot nyitnak ibafán

a/vid/szf/sk/a/ká

1968. január 29.

a kaposvár és szigetvár közötti dombos vidék a dél-dunántulnak ez a néprajzilag gazdag zselicségnek nevezett területe mindezig nem volt kellőképpen feltárva. a turisták, kirándulók csak most kezdik tulajdonképpen felfedezni e táj értékeit. a megyei tanács és a Janus Pannonius Múzeum most kijelölt két jellegzetes zselici települést, Almamelléket és Ibfát, ahol még az idén muzeumot nyitnak. Almamelléken helytörténeti és néprajzi állandó kiállítást rendeznek külön e célra vásárolt épületben. Ibfán országos hírű pipagyűjtemény található, amit az ismert népi mondóka is megőrkített. ebből az értékes anyagból rendeznek be pipa-muzeumot Ibfán./mti

--

- 5 -

b.5. új növényvédőszerket hoz forgalomba az idén a budapesti vegyiművek

i tz/gk/ie/p cz

1968. január . 29.

miután tavaly - fennállása óta először - túllépte az egy - milliárd forintos termelési értéket, az idén ezt is túl kívánja szárnyalni a budapesti vegyiművek. ehhez elsősorban új gyártmányokat vezetnek be, illetve „legfiatalabb”, termékeik gyártását fokozzák. az új rizsgyomirtó szerrel, a synpran n-nel például a tavaszi szükségletet előreláthatólag már fedezni tudják. ezzel az új termékkel több mint 200 ezer dolláros importmegtakarítást érnek el.

ugyancsak az idén fejlesztik fel egy új gyógyszeripari alapanyag termelését, amelynek körülbelül 80 százalékát valószínűleg a nyugati piac veszi fel, amint erre a svájci ciba cég által kipróbált mintaszállítmányuk sikeréből következtetni lehet. ezt az alapanyagot eddig hazánkban egyáltalán nem gyártták, az egész szükséges mennyiséget külföldről kellett behozni. gyártása tehát a külkereskedelmi mérleg szempontjából kettős haszonnal jár. teljes mértékben fedezi a belső igényeket, s így főlegessé teszi az importot, ugyanakkor a nagyarányú export révén még devizát is hoz.

ugyancsak az idén jelenik meg nagy mennyiségben a piacon a gyár „mikroelemes műtrágyája”, amely - szuperfoszfáthoz keverve - bizonyos mennyiségű cinket, bórt, mangánt és egyéb elemeket is tartalmaz. ezzel a szerrel lehet pótolni azokat a mikroelemeket, amelyeket a növények fejlődésük során kivonnak a talajból.

a vállalat az idén fokozott mértékben igyekszik alkalmazkodni a piaci igényekhez. a hungazin gyomirtó és az L2 rovarirtó egy kilogrammos, valamint a neopol gombaölő szer 20 dekás csomagolásának sikere után most bevezetik a kisebb adagolást más olyan gyártmányaiknál is, amelyekre a kisebb gazdálkodó egységeknek, például a háztáji gazdaságoknak is szükségük van, de csak jóval kisebb mennyiségben, mint amennyit eddig egy tételben vásárolhattak. a tervek szerint már az első negyedévben egy kilogrammos csomagolásban is piacra hozzák a kétféle arvalint és a neopolt, míg egy újabb növényvédőszerüket, a ditrifon rovarirtót már eleve kétféle csomagolásban, - egy - és huszonöt kilós adagokban - bocsátják a kereskedelem rendelkezésére. a granulált szuperfoszfát műtrágya 5 és 10 kilogrammos csomagjaiból az első szállítmány már az év elején elhagyta a gyárat.

/mti/

..

- 6 -

bb 7. negyven új osztályterem, bővülő napközi- hálózat - félmillió forint a rászoruló budapesti középiskolásoknak

i hi/gg cs zs -cz

1968. január 29.

a budapesti tanácsok oktatási osztályai ezekben a napokban értékelik az első félévi iskolai munka tapasztalatait, s felkészülnek a további tennivalókra. általános tapasztalat, hogy az iskolai tanuló létszám csökkenésével az oktató-nevelő munka feltételei számottevően javultak. csökkent az egy tanulócsoporthoz jutó diákok száma, valamint a váltakozás mértéke. az óbudai iskolák helyzete a legelőnyösebb, ugyanis itt a legalacsonyabb - 1.1 - a váltakozási arány. igaz, ebben a kerületben is - ugyanúgy mint más körzetekben - jelentős számú szükségtermet tartanak fenn. ezeket azonban fokozatosan felszámolják. például a fővárosi tanács ezévi tervei szerint az általános iskolai osztályteremek számát 44-gyel növelik, s a tanterem céljára ideiglenesen igénybe vett szertárak, előadótermek közül újabb helyiségeket adnak vissza eredeti rendeltetésének. a kerületi tanácsok is nagyobb összegeket szánnak saját alapjaikból az iskolafejlesztésre. a xvi. kerületi tanács például önerőből nyolc tanteremmel bővíti a bekecs utcai iskolát.

a napközis gyermekek elhelyezése - a fokozatos fejlesztés ellenére - a főváros minden részében - még a ritkább lakosságú peremkerületekben is - változatlanul nagy gond. pestimén az ady endre utcában, pestlőrincen a brassó utcában két-két helyiségből álló új napközis-épületrészt létesítettek, s 180-nal növelték a gondozásban részesülő gyermekek számát. a most elkészült, s átadás előtt álló thököly uti kiegészítő iskolában rövidesen újabb napközi helyiség nyílik meg. a főváros más részeiben is javítják a körülményeket. a tervek szerint az idén a budapesti általános iskolai napközis csoportok száma negyvennel emelkedik, s a kisdiákok mintegy 25 százalékra terjed majd ki a gondozás.

a tanácsok napirendjén szerepel a középiskolák helyzete is. minden kerületben megvizsgálják például az alacsony keresetű dolgozók szociális és tanulmányi segélyben részesülő középiskolás gyermekeinek első félévi eredményeit. a fővárosi tanács rendelkezése szerint az összesen mintegy félmillió forint értékű - szociális és tanulmányi feltételek szerint nyújtott - segélyt a második félévben külön kérelem nélkül is folyósítják, a tanulmányi része azonban csak kielégítő eredmény alapján illeti meg a diákokat. a középiskola igazgatója abban az esetben, ha a tanuló politikai, vagy erkölcsi magatartása miatt fegyelmi büntetést kapott, vagy első félévi tanulmányi eredménye 3,7 - első osztályosoknál 3.0 - alá csökkent, köteles intézkedni a segély megvonásáról. a már kifizetett segélyt azonban nem kell visszaadni.

/mti/

..

- 7 -

bb.9. csöbe szaladnak -e balatoni angolnák?

b vid szf /sk/p' / ká

1968. január 29.

csaknem 16 millió angolnát telepítettek 1962 óta a balatonba. az angolna-fogás azonban nincs arányban a telepítéssel. a horgászok viszonylag sokat kifognak, de a halászok üzemi módszerei még nem váltak be. tavalyelőtt 40 varsával mindössze 23 mázsát sikerült zsákmányolni a tóból. a 100 méteres terelőszárnyakkal ellátott különleges varsák számát tavaly 140-re emelték. dunai halászok is kísérleteztek a favon ugynevezett mozgóvarsás módszerrel, az eredmény azonban nem javult, a tavalyi fogás alig haladta meg a 35 mázsát és az egy varsára eső átlageredmény lényegesen csökkent.

az idegenforgalmi idényt követő nagy vízeresztésnél a sió több szakaszán is résen voltak a halászok és kíváncsian várták: szöknek-e a balatonból az óceánok örök vándorai. ám a sió alsó szakaszán üresen maradtak a hálócspadák. a siófoki zsilipnél mindösszehárom példányt fogtak a kigyó alakú halakból.

a halászok mégsem mondtak le arról, hogy esetleges vándorlás esetén nagyobb tömegben fogjanak angolnát. a halak ivásérettségét tekintve az idén, de sűrűbb tömegben jövőre várható a vándorlás. ezért már az idén felszerelik az angolnacsapdát a sió zsilipjénél. a korábbi tervek kivitelezése több mint hárommillió forintba került volna. a napokban elkészült legújabb terv megvalósítása azonban már csak negyedmillió forintba kerül. ezzel a megoldással, a zsilipre szerelt rács alatt egy csövön jutnának le a halak a gyűjtő tárolóba. a csapda megépítése után eldől az eddig tisztázatlan kérdés: szöknek-e, csöbe szaladnak-e a balatoni angolnák?/mti/

bb.8. sándor frlgyes hegedűsiskoláját

i ol/hné /zs/p cz

1968. január . 29.

a genfi konzervatóriumban bevezették hivatalos tananyagként. a zeneműkiadó vállalat gondozásában megjelent hegedűiskolára a napokban nagy példányszámu megrendelést kapott svájcából a kultura külkereskedelmi vállalat. a kiváló zenepedagógus és a magyar zeneoktatás újabb külföldi sikere ez ./mti/

--

-8-

bb.10. az „évszázad vörösbora,, villányba

a/vid/szf/tné/a/ká

1968. január 29.

a villányi borászati szakemberek az „évszázad vörösbora,,nak nevezték el az ősszel szüretelt oportót. sem a 20 éve fennálló állami gazdaság, sem a régóta itt élő szőlősgazdák hordóiba nem került még ilyen tüzes bor. a második fejtés után kialakult az oportó jellege: nehéz, gazdag tartalmu, mélysötét borrá vált. leginkább az erős, sulyos spanyol és portugál borokhoz hasonlít. és nem is kis mennyiség, öt és fél ezer hektoliter termett belőle a gazdaságnak.

a vörösborkok minőségét tekintve kiemelkedően jó évjárat volt az 1967-es ezen a híres történelmi borvidéken. teljes mértékben érvényesült a táj mediterrán jellegű éghajlata: a napfényben gazdag nyár és a rendkívül hosszú ősz. mind az öt jellegzetes villányi borfajtát - az oportót, a burgundit, a medoc-noir-t és az új cabernet franc-ot - márkázni lehetne. a mediterrán hatás eredménye különösen jól megmutatik a cabernet franc fajtánál, amelynek vesszőit a világhírű dél-francia borvidékről, montpellier-ből kapta a gazdaság. a hasonló villányi klímában az eredetivel azonos minőségű bort adott a francia szőlőfajta. a hosszú ősz lehetővé tette, hogy egyes fajtákat novemberben szüreteljenek, ennek következtében aszusodás is bekövetkezett. a kadarka töppedt szeméit külön gyűjtötték össze és a „tokaji szisztéma,, szerint vörös aszút készítettek belőle./mti/

--

-9-

bb 11. egy emberöltőn át volt a falu orvosa

vid szf/sk-ju ká la

1968. január 29.

tevelen 72 éves korában nyugdíjba ment dr. ács dezső körzeti orvos. a közmegebecsülésben álló doktor 30 évig munkálkodott tevelen, majd egy emberöltőn át gyógyította a völgyeségi kis falu betegeit. mint a helyi vöröskereszt szervezet elnöke figyelemre méltóan fejlesztette a falu egészségügyét.

a falu népszerű orvosát szeretettel köszöntötték nyugdíjba vonulása alkalmából. /mti/

--

bb 14. szabászat - elektronikus számítógéppel

b vid szf/tné-ju ká la

1968. január 29.

a szegedi ruhagyár - az ország konfekcióipari üzemei közül elsőnek - elektronikus számítógépet kapott a szabászati munka korszerűsítésére. a szovjet gyártmányú berendezést szovjet szakemberek irányításával szerelik fel. a beszerzésére fordított egymillió forintnyi összeget az országos műszaki fejlesztési bizottság bocsátotta az üzem rendelkezésére.

a számítógépet külön erre a célra kialakított, teljesen pormentes teremben szerelik fel. kezelését szovjetunióbeli számítástechnikai tanfolyamon tanult ruhagyári szakemberekre bizzák. a nagy teljesítményű számítógép az eddiginél jobb anyagkihasználást tesz lehetővé. variál minden lehetőséget, hogy a sokféle szabásminta melyike szabható ki maradék nélkül, az ugyancsak sokféle méretű szövetvégből.

ez a munka jelenleg tucatnyi végbeosztó dolgozó feladata, akik naponta mintegy 15 000 számtani művelet végrehajtása árán sem közelítik meg az ideális anyagkihasználást. ezt igyekeznek majd elérni az elektronikus számítógéppel. az anyagtakarékosság lehetőségei nagyok, hiszen az üzemben naponta 50 000 méter - egész évben pedig mintegy 400 millió forint értékű különféle szövetet kell a minták alapján pontosan beosztani, kiszabni. a pontos és gyors gépi számítás - az anyagtakarékosságon kívül - lényegesen rövidíti az anyag,, átfutási ,, idejét. /mti/

--

8.43/s

938

ke

- 10 -

bb 12. télen-nyáron használható motorolaj kerül forgalomba

a vid/szf/tné/s ká la

1968. január 29.

a komáromi kőolajipari vállalat fokozatosan átveszi a megszűnőben levő csepeli kőolajfinomítótól a különleges motorolajak gyártását. a csepeliek gyártástechnológiájánál korszerűbb és főleg gazdaságosabb módszerekkel állítja elő a motorolajféléket. a múlt évben 12 féle termék gyártását vette át. az idén újabb 7-8 féle motorolaj termelésére rendezkedik be a vállalat almásfüzitői telepe. a turbina és a szerszámgépolajokat már üzemszerűen gyártja, s még ebben az évben megkezdí az ugynevezett fehér-olajak, a technikai, a gyógyászati és a kozmetikai vazelin-olajak gyártását is.

az első negyedév végén újfajta, magyarországon eddig még nem gyártott motorolaj finomítását is megkezdik. a vállalat kutató laboratóriumának dolgozói sikerrel befejezték az új termék gyártástechnológiájának kidolgozását. olyan új olajalapanyagokat kísérleteztek ki, amelyekből télen-nyáron egyaránt használható univerzális motorolajokat állíthatnak elő. az új termék kenő és tapadó képességét a nagy hőmérsékletű különbségek között sem veszti el, minusz 20 fokos hidegben sem dermed. a tervek szerint a vállalat új termékét literes félm dobozokban hozzák majd forgalomba. /mti/

--

bb 13. egymillió kész női ruha ózdról

vid/szf/sk/s ká la

1968. január 29.

a debreceni ruhagyár néhány évvel ezelőtt ózdon telepet rendezett be, hogy az északi iparváros lányainak, asszonyainak minél nagyobb számban foglalkozást, jó munkaalkalmat nyújtson. a telep évről évre bővült, legutóbb 15 millió forintos beruházással fejlesztették, s az idén már gyár-egységgé lépett elő. a nemsokára befejeződő fejlesztés eredményeként a 150 ipari tanulóval együtt ma már 950 nő dolgozik az üzem öt nagyobb épületében. az év első felében szabászattal, vasaló- és ugynevezett befejezőrészleggel, s a nyáron további hat varrószalaggal bővül az üzem. a bővítés, fejlesztés újabb 200 helyi, illetve környékbeli nő foglalkoztatását teszi lehetővé. így ebben az évben a tavalyinál mintegy 30 százalékkal több, hozzávetőlegesen mintegy egymillió darab könnyű női készruhát varr majd az üzem. /mti/

--

8.50/s

938

ke

- 11 -

bb 15. nyolcszáz ikarus alváz tatabányáról

a vid szf/tné-ju ká la

1968. január 19.

fél éve sincs, hogy a komárom megyei fémipari vállalat bekapcsolódott az ikarus autóbuszok gyártásába. tíz millió forint költséggel épített műhelycsarnokában a legkorszerűbb technológiával építi az autóbuszok alvázat és folyamatosan szállítja az ikarus budapesti mátyásföldi üzemébe. tavaly még csak 300 alvázat készített, az idén pedig már több mint 800 hagyja el a tatabányai üzemet. ezenkívül 2000 ventilátort, 15 millió forint értékű kábelköteget és egyéb autóbusz alkatrészt gyárt.

a következő években fokozódó mértékben veszi igénybe az ikarus a tatabányai munkáját: 1970-től a gyár összes autóbusztermelésének a feléhez tatabánya gyártja az alvázat. ezért tovább bővítik a tatabányai üzemet. az idén felépítenek egy nagy gyártó csarnokot.

az ikarus program jelenleg 250 tatabányainak jelent állandó munkaalkalmat. az év végéig csaknem négyszázra növelik a munkáslétszámot. a foglalkoztatottak fele nő. /mti/

--

bb 16. napi 100000 köbméter széndioxidgáz 3500 méter mélységből

a vid szf/sk-ju ká la

1968. január 29.

a dél-zalai olajmezőkön folyamatban levő nagymélységű szénhidrogén-kutatás során a iii-as számú furási ponton 3500 méter mélységig hatolt az óriás kutfuró berendezés, amikor rétegnehézségek miatt nem tudott továbbhaladni. a mélyfurási szakbizottság úgy döntött, hogy abbahagyják a kut továbbmélyítését, de megvizsgálják a 3200-3500 méter közötti nyitott, tehát még kibéleletlen lyukszakaszt. a rétegvizsgálat nem várt eredményt hozott: a nyitott rétegből erős nyomással, igen nagymennyiségű gáz tört elő. a rövid ideig tartó előzetes mérés azt mutatta, hogy 24 óra alatt körülbelül 100000 köbméter gáz tört a felszínre.

/ folyt. köv. /

9.00/ju

-12-

3:8

bb 16. / napi 100.000 ... 1. folyt. /-ju

a laboratóriumi vizsgálat megállapította, hogy a feltörő gáz 81 százaléka nem égő széndioxid, 15-16 százaléka metán és néhány százaléka párlat. mivel a nagytömegű széndioxid és metán szétválasztása - bár technikailag megoldható - igen költséges, úgy tervezik, hogy a tekintélyes mennyiségű gázenergiát a csökkenő rétegenergiájú bázakerettyei és lovászi olajmezők termelő rétegeibe juttatják, hogy felhajtó erejével elősegítsék a másodlagos olajtermelést. /mti/

--

bb 17. tízezres helyett kétszázötven páras cipőszériák

vid szf/gk-ju ká cz

1968. január 29.

az alföldi cipőgyár tatabányai üzemében már a nyári cipőket gyártják. naponta 2000-2200 pár cipő készül. eddig itt is, akár csak más hazai gyárakban, tízezres párnál kisebb szériákba nem igen kötöttek szerződést a belkereskedelemmel. most ezer páras rendeléseket is elfogadnak, s ezeket is négy-öt féle színben. tehát lényegében 250 páras szériákat gyártanak. az ez évi kollekcióban nemcsak a modellek száma, hanem a színskála is sokkal változatosabb, gazdagabb. a bőripar ugyanis figyelembe véve a cipőipar kívánságait, többek között új árnyalatú világoszürke színeket, a csau sokféle változatát készíti. /mti/

--

bb 18. csempehulladékból művészi falmozaik

vid tr/sk-ju ká cz

1968. január 29.

pécselt a nemrégiben felavatott tiberis utcai általános iskola zsidóházának falát díszíti az a több mint 10 négyzetméter területű mozaik-kép, amelyet haraszti pál festőművész társadalmi munkában készített. a kompozíció figurális ábrázolása a fiatalság, a béke és a nemzetköziség gondolatának. érdekesége a mozaiknak, hogy a művész színes csempe-hulladékokból állította össze, s ez ugyanolyan csillogású, mint a velencei üveg-mozaik. haraszti pál most a szabadban dolgozik, az időjárás viszonyosságainak ellenálló mozaikfal készítésén. /mti/

--

11.47/ju

-13-

12.45

bb 19. sötétben gyorsabban hizik a baromfi

a vid tf/sk-ju ká cz

1968. január 29.

uj módszert dolgoztak ki a gödöllői kisállattenyésztési kutatóintézet szakemberei a szárnyasok tartására: ablaktalan, sötét ólakat építenek, amelyekben különféle szellőztető, fűtő és világító berendezésekkel az állatoknak optimális klímát tudnak biztosítani. nap 16 órán át teljes sötétségbe van a baromfiserég, így kevesebbet mozognak, többet pihennek - jobb a takarmányértékesítésük, magyarul, gyorsabban hiznak. a devecseri állami gazdaságban mért adatok szerint négy hét alatt átlagosan öt dekagrammal nagyobb súlyt érnek el a szárnyasok, a tápadag bizonyos mértékű csökkentése ellenére is. tavaly kezdtek meg az ablaktalan ólak és az új baromfitenyésztési módszer alkalmazását. jelenleg körülbelül 200 ilyen új típusú ól van az országban. /mti/

--

bb 20. metszik a szőlőt tokajhegyalján

vi d tf/sk-ju ká cz

1968. január 29.

megkezdődött a szőlők metszése a tokajhegyaljai állami gazdaság tarcal és más környéki szőlőiben. idejekorán kezdtek a munkához, hogy még a nedvkeringés előtt befejezhessék. a metszés előtti rügvizsgálat tapasztalatai kedvezőek. a tél nem tett kárt a rügyekben, a tőkék még a szokatlanul nagy, nem egyszer a 20 fokot is meghaladó hidegben sem szenvedtek számottevő károsodást. /mti/

--

bb 21. időjárásjelentés

gk-ju

1968. január 29.

a meteorológiai intézet jelenti 1968. január 29-én, hétfőn 13 órakor:

enyhe idő

az enyhébb óceáni légtömegek közép-európán át folytatják utjukat kelet-európa felé. vonulásuk során néhány fokos melegedést, szórványos havazást okoznak. ennek következtében kontinensünk időjárására továbbra is az enyhesség és a változékonyság jellemző. /folyt. köv./

12.30/ju

-14-

bb 21. / időjárásjelentés... 1. folyt. /-ju

hazánkban vasárnap erősen felhős volt az ég. előbb a dunántul északi felén, később a duna vonalától keletre többfelé havazott. a lehullott csapadék mennyisége azonban nem haladta meg a 3-4 millimétert. a nappali fölmelegedés az ország nagyobb részén 2-7 fokot ért el, de a tiszántulon és a mátra vidékén helyenként egy-két fokkal fagypontra maradt a hőmérséklet. hétfőn hajnalra nyugaton plusz 2-minusz 3, máshol minusz 2 - minusz 8 fokig hűlt le a levegő. délelőtt felhős volt az ég, néhány helyen havazott, esett az eső. a hőmérséklet 11 órakor minusz 1 - plusz 4 fok között váltakozott.

budapesten vasárnap a hőmérséklet napi középértéke 2.0 fok volt, 3.2 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 5 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 764 milliméter, mérsékeltten emelkedő irányzatú.

várható időjárás kedd estig: időnként felhősödés, szórványosan, kisebb havazással, esővel. a reggeli órákban néhány helyen párásság, köd. megélnkülő, helyenként átmenetileg erős nyugati, északnyugati szél. enyhe idő. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet minusz 3-plusz 2, legmagasabb nappali hőmérséklet kedden 2-7 fok között.

a duna vízállása budapestnél 298 centiméter. /mti/

--

bb 23. elhunyt sipkai barna író

j-ju zs cz

1968. január 29.

vasárnap 40 éves korában elhunyt sipkai barna józsef attila díjas író. a magyar írók szövetsége saját halottjának tekinti. temetése január 31-én délután 3 órakor lesz a nyíregyházi temetőben. /mti/

--

13.45/szb

-15-

de 1408

bb 22. kibővítik, modernizálják a balatonfüredi vasutállo-
mást - új állomások a balaton partján

a vid-szf/sk szb ká

1968. január 29.

az észak-balaton parti vasutvonal rekonstrukciója során több nyaralótelep állomását felújítják, újjáépítik. csajág, káptalanfüred, balatonalmádi, alsóörs, aszófő és zánka vasutállomásán már befejeződött a korszerűsítés és a bővítés. előrehaladt a révfülöpi állomás korszerűsítése is.

a legnagyobb munka az északi part gyógy- és üdülőhelyi központja, balatonfüred állomásán kezdődött az elmúlt év végén. az új állomás tervezői figyelembe vették, hogy tihany forgalma is balatonfüredet terheli. a 75 millió forintos beruházás során az új épületen kívül aluljáróval, újabb vágánytérrel és korszerű biztosító berendezéssel gazdagodik a füredi állomás. az emeletes új főépületben galériával ellátott utasforgalmi csarnokot helyeznek el. az első szinten kapnak helyet a pénztárak, az üzletek, valamint az utasellátó bisztrója, konyhája. az emeleten várótermet és nagyobb éttermet képeznek ki.

a napi 8000-es utasforgalomra kilenc sínpáros vágányteret terveznek és két fedett szigetperont is építenek.

a balaton-part legszebb és legmodernebb vasutállomása a tervek szerint a jövő év végére készül el. /mti/

-. -

bb 24. 800 millió forint fölé emelkedett a könyvforgalom - 1968-ban több új szépirodalmi mű - alapelv a könyvkiadásban: az olvasók igénye, a reális kereslet

t tf/jszb zs

1968. január 29.

az 1967. évi könyvkiadásról, terjesztéséről, eladásról és vásárlásról kedvező képet mutat a hétfőn közölt gyorsmérleg: jóval 800 millió forint fölötti forgalmat jelent, a megelőző esztendő 778 millió forintjával szemben. parczér ferenc, a könyvkiadó központjának helyettes igazgatója tájékoztatójában elmondotta: 1967 a könyvszakmában - sikeres esztendő volt. különösen föllendült a forgalom a decemberi téli könyvvásár idején, amikor az állami könyvterjesztő vállalat budapesti és vidéki városi boltjaiban 120 millió forint értékű olvasnivaló talált gazdára, a művelt nép könyvterjesztő pedig 6 000 üzemben rendezett ünnepi vásárt, mintegy 35 milliós bevétellel.

/folyt.köv./

13.50/szb

-16-

el 1434

bb 24. /800 millió forint... 1. folyt./-szb

négyezer féle új könyv - a tapasztalatok szerint optimális mennyiség - jelentette 1967-ben a választékot. nagy keletjük van a néhány hónapja megjelenő minerva-zsebkönyveknek, havonta 60 000 kerül az üzletekbe, az olcsó könyvtár kiadványaiból száz-ezret szállítanak, népszerű sorozat a képes regénytár. mind nagyobb a kereslet az olcsó, paperbeck-kiadványok iránt, ilyen kivételben leginkább korábbi nagy sikeri művek, szépiroi alkotások újbóli megjelenését várja, kéri a közönség.

1968 könyv-terveiről parczér ferenc elmondta, hogy módosul az újdonságok műfaji aránya: több szépirodalmi mű lát napvilágot, a kisebb keresletű szakmai könyveket mennyiségben csökkentik, ám a tudományos szívonalu ismeretterjesztő munkákat és a felsőfoku szakismereteket nyújtó köteteket nem. a kulturális járulékként a központi kulturális alapba befolyó összegből szubvencionálják a magyar irodalom, különösen mai költészetünk publikálását. az új könyvek ára összességében nem változik, a belső árarányok azonban valamelyest módosulnak: olcsóbban adják az ismeretterjesztő könyveket, a világirodalom és a klasszikus magyar írók örökértékű alkotásait, ellenben a magas nyomdatechnikai kivitelű - következképpen nagyobb önköltségű - képzőművészeti albumok, különleges bibliofil kiadványok és a bestsellerek ára emelkedhet.

a gazdálkodás új rendjének koncepcióját, a könyvkészítésben úgy érvényesítik, hogy a korábbinál nagyobb körültekintéssel igazodnak az olvasók, a könyvvásárlók igényeihez. a kiadók - a nagyobb önállóság jegyében - maguk állapítják meg a példányszámot, mindenkor a reális kereslet, a piackutatói jelentések alapján. külföldi irodalomból az idén előtérbe kerülnek a modern szerzők művei.

új zsebkönyv-sorozat indul a szépirodalmi és a magvető jóvoltából, először örkény istvántól a „jeruzsálem hercegnője”, jelenik meg. az olvasók kérésére az európa kiadó harmadik sorozatban adja közre a világirodalom remekeit.

az ideai jelentősebb könyv-akciók „menetrendje”: február - mezőgazdasági könyvhónap, megnyitója 3-án; április 11-én a költészet napja diszünnepségét a thália színházban tartják; az ünnepi könyvhét május 25. és június 2. között lesz. /mti/

-. -

14.00/ju

-17-

el 1434

bb 25. ismét a régi munkakedvvel dolgozik a balesetéből felépült idős szabó istván kossuth-díjas szobrászművész.

b vid szf/sk-ju ká cz

1968. január 29.

sajnálatos hírként közölte a sajtó múlt év júniusában, hogy id. szabó istván kossuth-díjas szobrászművészt motorkerékpárbaeset érte és az idős mester jobb lábát térd felett amputálni kellett. akkor úgy látszott, hogy a kitűnő művész elveszíti régi munkakedvét, esetleg munkaképességét is. szerencsére nem így történt. a 65. évéhez közeledő szobrászművész, aki többnyire a nógrádi erdők öreg, kemény fáiból faragja figuráit, most már ismét a régi kedvvel és energiával dolgozik. a bányásztörténeti sorozatot, amelyért a kossuth-díjat kapta, lényegében befejezettnek tekinti, s most az egykori paraszti élet nyomorúságának, kilátástalanságának ábrázolásán dolgozik. a bányásztörténethez hasonló sorozatot akar formázni belőle.

Legújabb alkotásában a hajdani béresgazda, alakját mintázza meg, amint hajnali ébresztőre kolompol a béreseknek. a formálódó szobor már látható benczurfalván, a művész műtermében.

- valamikor törött ekevasat akasztottak az istálló ereszé-
re, a(z) verte ébresztőül a béresgazda - mondta a művész. - a bé-
res-életnek ezt a jellegzetes figuráját faragom fába. de kibon-
tom a fából az ostoros és az ekét vezető bérest, a magvetőt,
a földlépő parasztot, a répaegyelő lányt és az aratómunkást,
meg a többieket is úgy, ahogy abban az időben ismertem őket.

készül a nagy évfordulókra, a tanácsköztársaság, a kmp
megalakulásának ünnepségire is. marx, engels és a lenin portré-
ját már megmintázta. /mti/

--

14.05/ju

14.05

-18-

bb 26. népművelők tanácskozása debrecenben

vid tr/tf-ju ká cz

1968. január 29.

a debreceni tanítóképző intézetben a népművelő-könyvtá-
ros szak egykori hallgatói, ma hivatásos népművelők három napos
tanácskozásra, szakmai tapasztalatcserére gyültek össze. a nép-
művelési intézettel közösen rendezett eseményen a népművelő
munka tartalmi, módszertani kérdéseiről és azokról a tapasztala-
tokról esik szó, amelyeket haszonnal kamatoztathat az oktató
munkában a debreceni tanintézet. itt jelenleg a népművelő-könyv-
táros szakon mintegy 500-an tanulnak. /mti/

--

bb 27. orvosi rendelő a tsz-ekben

vid tr/tf-ju ká cz

1968. január 29.

debrecenben a város és környéke termelészövetkezeteinek
területi szövetsége hétfőn küldöttgyűlésen tárgyalt a termelő-
szövetkezetek szociális és kulturális ellátásáról, a tsz-tagok-
ról való egészségügyi gondoskodásról. tervbe vették, hogy a
területi szövetség több tsz-ében orvosi rendelőt létesítenek.
/mti/

--

bb 28. ezer vagon jég a balatonból

vid szf/sk-ju ká cz

1968. január 29.

néhány termelészövetkezet kivételével befejezték a munkát
a jégvágók a balaton negyedméter vastag jégpáncélján. az egyik
legnagyobb veremmel rendelkező tihanyi telep dolgozói hétfőn
végeztek a vermeléssel. több mint 300 vagon jeget tároltak tö-
kéletesen lezárt pincékben, ahol a bőséges készlet maradéka
rendszerint olvadás nélkül éri meg az új jég vágásának idősza-
kát.

meztöltötték vermeiket a fogyasztási és értékesítő
szövetkezetek, vendéglátóipari vállalatok és a nagyobb üdülő-
egységek is. a tóparti vermekben több mint 1000 vagon jeget tárol-
nak a nyári meleg hónapokra. /mti/

--

14.11/szb

-19-

14.11

bb 29. küldöttség utazott jugoszláviába a cattaroi felkelés 50. évfordulójának ünnepeire

t vt/tm-ju zs cz

1968. január 29.

a cattaroi öbölben fél évszázaddal ezelőtt lezajlott tengerész felkelés évfordulójának megünneplésére - tito elnök védnöksége alatt - január 31-e és február 2-a között kerül sor a crna gorai / montenegroi / kotor / cattaro / városában. az ünnepeken hazánkat vass henrik, az mszmp központi bizottsága párttörténeti intézetének igazgatója és sitkei sándor, a cattaroi matróz-felkelés egyik magyar részvevője az mszmp ráckevei járási pártbizottságának tagja képviseli az ünnepeken.

a magyar partizánszövetség a delegációval üdvözlő levelet küldött az ünnepek szervező bizottságának és részvevőinek. a levélben egyebek közt a következőket írják: „ mi, magyarok - hasonlóan a duna-medencében élő felszabdult testvéreinkhez - a cattaroi matrózok felkelését a nemzeti függetlenségért és haladásért, a népek nemzetközi összefogásáért vívott harc világító példaképének tekintjük és ennek szellemében neveljük ifjuságunkat.,,

a küldöttség hétfőn délután utazott el jugoszláviába. bucsuztatásuknál a keleti pályaudvra ott volt zsilák andrás, a párttörténeti intézet igazgató helyettese és vágó ernő, a magyar partizánszövetség titkára. /mti/

bb 30. a Lottó jutalom sorsolás főnyereményei

i kf/kf-ju cz ie

1968. január 29.

hétfőn nádor utcai székházában tartotta a Lottó januári tárgynyeremény sorsolását a sportfogadási és Lottó igazgatóság. a húzáson a 4. játéknévszelvényei között összesen 1 104 tárgynyereményt - köztük négy főnyereményt sorsoltak ki.

/ folyt. köv./

14.35/ju

-20-

bb 30. / a Lottó ... 1. folyt. /-ju

a főnyereményeket a következő szelvények tulajdonosai nyerték:

háromszobás öröklakás az 1. kerületi mészáros utcában:

5 384 806.

háromszobás öröklakás az 1. kerületi batthyány utcában :

5 958 559.

moszkvics személygépkocsi : 8 719 542.

wartburg személygépkocsi : 3 728 658./mti/

bb 31. dr. ajtai miklós látogatása a magyar kábelművekben

t sl/j-ju ie cz

1968. január 29.

dr. ajtai miklós a politikai bizottság póttagja, a minisztertanács elnökhelyettese hétfőn a magyar kábelművekbe látogatott. zentai ernő vezérigazgatónak és a vállalat más vezetőinek társaságában felkereste a gyár több műhelyét, a többi között a gyengeáramu, a sodró és az erősáramu kábeleket gyártó üzemrészt.

a vállalat vezérigazgatója tájékoztatta ajtai miklóst munkájukról, terveikről, mindenekelőtt a kutatásban és a fejlesztésben elért és várható eredményeikről. /mti/

14.50/szb

-21-

15.45/Slu?

bb. 32. átadták az erősáramu fejlesztési intézet új székházát
t st./j/ie/gy/cz 1968. január 29.

Budán, a Medve utcában felépült a villamos berendezés és készülék művek új fejlesztési intézete, amelyet hétfőn adtak át rendeltetésének. A hatemeletes épületben mintegy 250-en dolgoznak az erősáramu ipar új termékeinek tervein. A vállalat 11 gyáregysége részére itt tervezik a különféle kapcsolókat, eredményhirdető berendezéseket, elektromos háztartási gépeket. Az intézetet folyamatosan a legkorszerűbb műszerekkel szerelik fel, hogy a laboratóriumban és a kísérleti műhelyekben gyártásra kész, itthon és külföldön versenyképes cikkeket állíthassanak elő.

Az intézetavatást gyártmánybemutatóval kötötték össze, ahol meghívott szakemberek előtt ismertették fejlesztési munkájuk legújabb eredményeit. Kiállították például új konyhafelszerelésüket, amely a kicsire méretezett helyiségekben is könnyen elhelyezhető. Mindössze 0,9 négyzetméternyi területen elfér a garzon garnitúra, amely tizliteres melegvíztárolót, zománcozott mosogatót, főzőtűzhelyet és beépített sütőt, továbbá 50 literes hűtőszekrényt foglal magába. Mindezt egyetlen műanyagborítású szekrényben helyezték el, s bármely konyhában felállítható, ahova a víz-, a csatornavezeték, továbbá a villany be van vezetve. Megfelelő érdeklődés esetén a garnitúra a közeljövőben piacra kerül.

Bemutatták korszerű új fali infrásugárzójukat, a tetszetős szobai hőkandallót és a rövidesen forgalomba kerülő hat fokozatu fűtő-hűtő ventilátoros kandallót.

A vállalat vezetői ismertették legújabb típusu eredményhirdető táblájukat is. A vasas sportklub fáy utcai telepén még az idén üzembe helyezik az új táblát, amelyre percenként 600 betűt, illetve egyéb jelet lehet felírni. Ezenkívül kiállítottak sok újfajta kapcsolószerkezetet és az elektromos gépekkel foglalkozók biztonságát szolgáló berendezést./mti/

- 22 -

15.15/gy

de
15.45 Ján

bb. 33. elutazott a szovjet-magyar baráti társaság küldöttsége
t ms/gk/zs/gy/cz 1968. január 29.

Egyhetes magyarországi tartózkodás után elutazott budapestről a szovjet-magyar baráti társaság küldöttsége: V.P. Prohorov, a moszkvai területi tanács végrehajtó bizottságának első elnökhelyettese, az SZMBT elnökhelyettese és F.I. Oszkolkov, a társaság felelős titkára. A küldöttséget a ferihegyi repülőtéren Mihályfi Ernő, az MSZBT elnöke, valamint a társaság és a külügyminisztérium képviselői bucsúztatták, ott volt Sz.Sz. Szatucsin, a szovjet nagykövetség tanácsosa./mti/

a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb. 4. sz. hírünk címe helyesen:

„Örökkön győz e had.....

/mti/

bb. 34. Lovát tették - kirabolták
vid-tf/tr/ká/gy/cz 1968. január 29.

Munkácsi György hajduböszörményi lakost, aki Debrecenben eladta lovát, majd az érte kapott 2 700 forinttal betért egy talponállóba, s ott szóba elegyedett Engi Sándor 30 éves debreceni segédmunkással. Engi azzal az ürüggyel, hogy ő tud olcsón lovat szerezni, munkácsit kicsalta az esti órákban a közeli temetőbe, ott leütötte és - közben előkerült cinkosával - eperjesi József 40 éves debreceni alkalmi munkással együtt - kirabolta a hajduböszörményi embert. Még azon az éjszakán elmulatták a munkácsitól elvett pénzt. A debreceni bíróság eperjesi Józsefet kétévi és négyhónapi, Engi Sándort kétévi szabadságvesztésre ítélte./mti/

15.20/gy

- 23 -

de
15.45 Ján

bb. 35. megnyílt a zalaegerszegi szociális otthon

vid-szf/sk/ká/gy/cz

1968. január 29.

zalaegerszeg pózvai városrészén hétfőn megnyílt a magukra maradtott öregek részére épült 200 személyes szociális otthon. a megyei tanács az egészségügyi és szociális keretből 13 millió forintot költött az otthon építésére. ez volt a megyében az utóbbi évek legjelentősebb szociális beruházása./mti/

..

bb. 36. román mezőgazdasági küldöttség érkezett budapestre

i cs/gg/ie/gy/cz

1968. január 29.

a magyar-román mezőgazdasági együttműködési munkacsoport budapesti ülésére dr. d. dauidescunak, a román mezőgazdasági főtanács elnökhelyettesének vezetésével hétfőn négytagú delegáció érkezett hazánkba. a román küldöttséget a nyugati pályaudvaron dr. gergely istván mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyettes fogadta./mti/

..

bb. 37. megalakult a fao magyar nemzeti bizottsága

i cs/gg/ie/gy/cz

1968. január 29.

a minisztertanács létrehozta a fao magyar nemzeti bizottságát. mint ismeretes, hazánkat a múlt év végén vették fel az ENSZ élelmiszerügyi és mezőgazdasági szervezetébe, a fao-ba. a bizottság feladta a magyarországi fao tagságával kapcsolatos belföldi és nemzetközi teendők ellátása. a kormány a bizottság elnökévé kazareczki kálmán mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterhelyetteset nevezte ki./mti/

..

bb. 38. szegedi szabadtéri játékok 1968. - dr. tari jános igazgató nyilatkozata a 10. nyári művészeti programjáról

c vid/tf/sk/ká/gy/cz

1968. január 29.

ezen a nyáron tizedik alkalommal rendezik meg a szegedi szabadtéri játékokat, 1959 volt ugyanis az eseménysorozat felújításának éve. máris széleskörű érdeklődés előzi meg a jubileumi művészeti programot: eddig 30 ezernél több jegyet rendeltek előzetesen, 19 különvonat és 22 különautóbusz indítását jelentették. miskolcra és környékére például 3 500 jegyre jelentettek be igényt. nyíregyházáról 1 700-an érkeznek két különvonattal, szombathelyről - ugyancsak különjáratban - 16 autóbuszt indítanak szegedre./folyt. köv./

16.10/gy

- 24 -

17. 10. 1968

bb. 38. / szegedi szabadtéri... folyt./ gy

dr. tari jános igazgató elmondta az mti munkatársának, hogy a szabadtéri játékok előkészületei minden korábbi évnél hamarabb megkezdődtek. már megvitatták a tervező művészekkel a műsorra tűzött „Aida”, „A János vitéz”, valamint az állami népi együttes „Rapszódia”, előadásának diszletterveit, zömmében megkötötték a szerződéseket a fellépő hazai és külföldi művészekkel is.

a jubileumi nyári program:

július 21-én, 24-én és 28-án a rigai akadémiai opera- és balettszínház együttese vendégszerepel a dóm tér színpadán. a szovjetunió egyik legnépszerűbb, nemzetközi hírértékesítését láthatja a közönség, köztük olyan kiváló szólistákat, mint - a budapesti közönség által már megismert - vilcina és ritenberg balettművészeket.

augusztus 11-én, 13-án, 16-án és 19-én verdi aida-ját mutatják be - mikó andrás rendezésében. az opera címszerepét maria biesu, a moszkvai nagy színház szólistája éneklő, amonastro szerepében a londoni covent garden tagja, peter glosop lép fel, aki korábban nagy sikerrel vendégszerepelt a dóm tér színpadán a trubadur luna grófjaként. radames szerepére petro lavirgent, a barcelonai opera tagját szerződtették. magyar művészek az opera szereplői között: sinkó györgy, komlóssy erzsébet, karikó teréz. az előadást vaszy viktor vezényli. a diszlettervező varga mátyás, a jelmeztervező márk tivadar, a koreográfus barkóczy sándor.

július 20-án, 27-én és 31-én erkel bánk bánja kerül műsorra. ferencsik jános vezényel, a rendező szinetár miklós és félix lászló. a diszletterket fülöp zoltán tervei szerint készítik. a főbb szerepekben simándy józsef, moldován stefánia, radnai györgy, komlóssy erzsébet és szalma ferenc lép a közönség elé.

augusztus 3-án, 4-én, 7-én és 10-én a jános vitézhez várják a közönséget. a rendező kertész gyula palcsó sándort és andor évát jelölte ki a két címszerepre, a francia király kibédi ervin, a királykiasasszony dunszt mária lesz, iluska mostohája gobbi hilda, a falu csőszét alfonzó alakítja. a diszletterket székelly lászló rendezte.

augusztus 18-án és 20-án „Rapszódia”, című műsorát mutatja be a magyar állami népi együttes. rábai miklós művészeti vezető a szegedi szabadtéri játékok bemutatójaként állította össze ezt a műsort, amely - három részben - 16 táncképből, ének- és zeneszámból áll. a zenekart lantos rezső vezeti, a pri-más berkli lászló./mti/

..

16.32/e

- 25 -

17. 10. 1968

17. 10. 1968

bb. 39. elindult a mezőgazdasági légiflotta - az idén 862 ezer holdnyi területet ápolnak a levegőből

a vid gö/ká/11/cz

1968. január 29.

a repülőgépes növényvédő állomás budaörsi központjában, vasárnap és hétfőn tíz brigád indult el vidéki állomáshelyére, hogy megkezdje első feladatát, az állami gazdaságok és termelőszövetkezetek földjein az őszi vetés fejtrágyázását. ha az időjárás nem szól közbe, február közepéig valamennyi repülőgép megkapja a rajt engedélyt.

az idén 862 000 holdon műtrágyáznak, s irtják vegyszerrel a gyomot. a legnagyobb munka szolnok megyében vár a mezőgazdasági légiflottára ahol csaknem 270 000 hold ápolására kötöttek szerződést. a gépmadarak segédkeznek borsod, heves megye és a villány környéki szőlőskertek növényvédelmi munkálataiban is. eddigi munkaterületük a jászberény környéki gazdaságokkal bővült, ahol 40 000 hold növényvédelmét és vegyszerezését látják el. az idén kenderesen ugynevezett bázisrepülőter épül a légiflotta számára. itt látják majd el a repülőgépek kötelező ellenőrző vizsgálatát, valamint a kisebb javításokat is./mti/

bb. 40. dr. biró józsef sajtótájékoztatója

t sz/j/1e/11/cz

1968. január 29.

dr. biró józsef külkereskedelmi miniszter hétfőn délután a külkereskedelmi minisztériumban sajtókonferencián válaszolt a külkereskedelem ez évi feladataira, az új mechanizmus körülményei között az export fokozására, ösztönzésére, a lakosság jobb áruezellátására vonatkozó kérdésekre. a miniszter foglalkozott a nemzetközi gazdasági kapcsolatok alakulásával, az áruforgalom és a termelési kooperáció fejlesztésének kérdéseivel is.

- az elmúlt évek tapasztalatait is figyelembe véve, - mondta - a külkereskedelem feladatai igen sokrétűek, és a világkereskedelem fejlődési irányzatainak megfelelően újabb és újabb követelményeket támasztanak. 1968-ban különös figyelemmel kell lennünk arra, hogy az új mechanizmus követelményeinek a tervben előirányzott külkereskedelmi egyensúlyhelyzetet a belföldi gazdálkodás egyensúly-követelményeivel párhuzamosan - így többek között a lakosság jó ellátásának megvalósítása mellett - biztosítsuk.

/folyt.köv./

- 26 -

1 megfelelően

66.40/L

17.12.1968

bb. 40./ dr. biró józsef... 1. folyt/ 11

emellett természetesen változatlanul gondoskodnunk kell az ipar anyagellátásáról. az egyensúly-követelményekkel összhangban ez csak akkor lehetséges, ha megfelelő mértékben továbbfejlesztjük exportképességünket. ez részben az exportra termelés mennyiségének növelését teszi szükségessé, jelentős részben azonban a minőség, a korszerűség a technikai színvonal további erőteljes fokozását követeli meg a termelővállalatoktól, a külkereskedelmi vállalatok számára pedig a piaci munka további javítását, korszerű piacszervezet kialakítását, az optimális lehetőségek még következetesebb felkutatását és kihasználását jelenti: új kereskedelmi módszerek, széleskörű kooperációs tevékenység kifejlesztését követeli meg.

a gazdaságirányítás új rendszerében viszonylag szűk körre szorítkozik a központi gazdálkodás alá vont termékek száma, illetőleg volumene, ideértve az importot is. továbbra is fontos követelmény az importtal való körültekintő, ésszerű gazdálkodás. éppen ezért alapvető feladatnak tekintjük, hogy az új gazdasági mechanizmus követelményeivel összhangban vizsgáljuk és elemezzük az export növelésének és az import ésszerű alakításának feltételeit.

minthogy a népgazdasági terv ezen belül a külkereskedelmi terv közvetlen lebontása a vállalatokra 1968-tól megszűnt, igen fontos kérdés, vajon a központi tervvel mennyiben vannak összhangban a külkereskedelmi vállalatok, illetőleg az exportra termelő üzemek 1968. évi programjai, amelyeket a vállalatok a központi terv és a gazdasági szabályozók ismeretében önállóan alakítanak ki. e kérdés tisztázására konzultációkat tartunk az érdekelt vállalatokkal, s a megbeszéléseken részt vesznek a főbb belföldi partnervállalatok, szállítók, felhasználók is.

a miniszter a továbbiakban ismertette azokat az irányítási eszközöket, módszereket, amelyek a külkereskedelem rendelkezésére állnak a népgazdaság érdekeinek érvényre juttatásához. ilyen gazdaságirányító eszköz többek között, amely közvetve vagy közvetlenül hatással van a külkereskedelem alakulására: az ár- és jövedelemszabályozás, a beruházási és hitelpolitika, az egységes külkereskedelmi árszorító, az állami visszatérítés, a külkereskedelem speciális irányító eszközeihez tartozik az államközi szerződések rendszere, továbbá a január 1-én életbe lépett új vámtarifa is.

/folyt.köv./

- 27 -

16.50/gy

18.12.1968

a miniszter a következőkben arra a kérdésre válaszolt, hogyan segítik elő a reform megvalósítását a szocialista országokkal ez évben kötött megállapodások:

- csaknem valamennyi szocialista országgal megkötöttük az 1968-ra vonatkozó államközi szerződéseket. a megállapodások alapján úgy számoljuk, hogy ez évben a forgalom a szocialista országokkal a tavalyihoz mérten csaknem 15 százalékkal növekszik. az aláírt megállapodások összértéke megközelíti a 2,2 milliárd rubelt. a megállapodások és a külkereskedelem idei tervei összhangban vannak és kedvező lehetőséget adnak ahhoz, hogy a magyar vállalatok - most már a gazdaságirányítási reform feltételei között - még szorosabban fűzzék kapcsolataikat a szocialista országok vállalataival. egyben lehetőség nyílik arra is, hogy újabb kapcsolatokat építsenek ki. az eddigi tapasztalatok azt mutatják, hogy az új mechanizmusra való áttérés újabb lendületet ad a szocialista országokkal kiépült kapcsolatok fejlesztésének. ezt az is bizonyítja, hogy a vállalatok által eddig kötött magánjogi szerződések jóval nagyobb volument képviselnek, mint egy évvel ezelőtt. január 1-ig például a szocialista országokba irányuló idej magyar exportnak több mint a fele már magánjogi szerződésekkel is le volt kötve.

a megállapodások egyébként gépexportunk 15 százalékos fokozását teszik lehetővé. ugyanakkor a könnyűipari termékek exportja várhatóan 17 százalékkal, a mezőgazdasági termékeké 13 százalékkal növekszik. a szocialista országokból származó anyagok importja 17 százalékkal lesz nagyobb az 1967. évinél. tovább nő a fogyasztási cikkek behozatala. a tavalyinál 22 százalékkal több ilyen árut szándékozunk vásárolni, s ezek összege több mint négy milliárd forintot tesz majd ki. a szocialista országokkal kötött megállapodások összességükben kedvezően értékelhetők az 1966-1970. évekre szóló hosszulejártu megállapodáshoz mérten is, annak 1968-as előirányzatainál ugyanis 3 százalékkal magasabbak.

a miniszter ezután a tőkésországokkal folyó árucseréről szolt:

- tőkés exportunk az elmúlt öt év alatt több mint kétszeresére emelkedett. tőkés kivitelünk gyorsabb ütemben fejlődött mint össz-exportunk, és minthogy a tőkésországokba irányuló kivitel az össz-exportnak körülbelül 30 százalékat képviseli, maga a volumen sem mondható jelentéktelennek.

/folyt.köv./
16.50/il

- 28 -

de
18. - 18.1

a fejlődés dinamikája még nemzetközi mérce szerint is figyelemre méltó. más kérdés azonban, hogy nem lehetünk elégedettek a tőkés fizetési mérleg alakulásával. ennek fő oka, hogy importunk gyorsabban nő, mint az export. itt azonban figyelembe kell venni, hogy a gyors iparosodás szakaszában, amelyben országunk most tart, igen fontos a legfejlettebb technika átvétele import útján is. ezenkívül az importban jelentős tényező az anyagbehozatal is. ami viszont a tőkésországokba irányuló magyar áru-kivitelrel illeti, látnunk kell, hogy a fejlesztés nemcsak rajtunk múlik, hanem partnereinken is. jelenleg még az a helyzet, hogy egy sor olyan korlátozást alkalmaznak velünk szemben, amit tőkés partnereikkel szemben már régen megszüntettek, vagy soha nem vezettek be. ilyen különleges korlátozások jelentkeznek az importálható mennyiség meghatározásának formájában, az import-engedélyezés különböző adminisztratív módszereiben. nehezíti helyzetünket, hogy a két nyugat-európai integráció, a közös piac és az efta tagországai egymás között megszüntették a vámokat, a kívülálló országokkal szemben viszont fenn-tartották azokat.

- másképp iltéjük meg a fejlődő országokkal fennálló kereskedelmünket; feladatunknak tartjuk, hogy - ha erőnkhez képest szerény mértékben is - segítsük gazdaságuk fejlesztését, iparosodásukat. ennek eszköze a kölcsönös érdekeken nyugvó, kölcsönösen előnyös, diszkriminációtól mentes, a szocialista segítségnyújtás elemeit tartalmazó gazdasági kapcsolatok fejlesztése. a fejlődő országokkal folytatott kereskedelem összforgalmunk 7-8 százalékát képviseli. a fejlődő országok elsősorban nehézipari termékeink felvevő piacai. tőkés gépexportunknak mintegy kétharmada az elmúlt években a fejlődő országokba irányult.

a gazdasági kapcsolatok fejlesztését elősegíti a termelési kooperáció is. ennek lehetőségét most már az állami forrásból finanszírozott beruházások, központi fejlesztési elképzelések megvalósításánál is fokozottabban igénybe akarjuk venni. a gyártási kooperációk, pontosabban az erre vonatkozóan már megkötött megállapodások a gazdaságirányítás reformjának körülményei között is gazdaságosnak, hasznosnak ígérkeznek, a magyar vállalatok számára és fenntartásuk a jövőben is indokolt.

/folyt. köv./

de

18. 18.1

- 29 -

a miniszter a következőkben arra a kérdésre válaszolt, hogyan segítik elő a reform megvalósítását a szocialista országokkal ez évben kötött megállapodások:

- csaknem valamennyi szocialista országgal megkötöttük az 1968-ra vonatkozó államközi szerződéseket. a megállapodások alapján úgy számoljuk, hogy ez évben a forgalom a szocialista országokkal a tavalyihoz mérten csaknem 15 százalékkal növekszik. az aláírt megállapodások összértéke megközelíti a 2,2 milliárd rubelt. a megállapodások és a külkereskedelem idei tervei összhangban vannak és kedvező lehetőséget adnak ahhoz, hogy a magyar vállalatok - most már a gazdaságirányítási reform feltételei között - még szorosabban fűzzék kapcsolataikat a szocialista országok vállalataival. egyben lehetőség nyílik arra is, hogy újabb kapcsolatokat építsenek ki. az eddigi tapasztalatok azt mutatják, hogy az új mechanizmusra való áttérés újabb lendületet ad a szocialista országokkal kiépült kapcsolatok fejlesztésének. ezt az is bizonyítja, hogy a vállalatok által eddig kötött magánjogi szerződések jóval nagyobb volument képviselnek, mint egy évvel ezelőtt. január 1-ig például a szocialista országokba irányuló ideai magyar exportnak több mint a fele már magánjogi szerződésekkel is le volt kötve.

a megállapodások egyébként gépexportunk 15 százalékos fokozását teszik lehetővé. ugyanakkor a könnyűipari termékek exportjára várhatóan 17 százalékkal, a mezőgazdasági termékeké 13 százalékkal növekszik. a szocialista országokból származó anyagok importja 17 százalékkal lesz nagyobb az 1967. évinél. tovább nő a fogyasztási cikkek behozatala. a tavalyinál 22 százalékkal több ilyen árut szándékozunk vásárolni, s ezek összege több mint négy milliárd forintot tesz majd ki. a szocialista országokkal kötött megállapodások összességükben kedvezően értékelhetők az 1966-1970. évekre szóló hosszulejártu megállapodáshoz mérten is, annak 1968-as előirányzatainál ugyanis 3 százalékkal magasab-
bak.

a miniszter ezután a tőkésországokkal folyó árucseréről szólt:

- tőkés exportunk az elmúlt öt év alatt több mint kétszeresére emelkedett. tőkés kivitelünk gyorsabb ütemben fejlődött mint össz-exportunk, és minthogy a tőkésországokba irányuló kivitel az össz-exportnak körülbelül 30 százalékat képviseli, maga a volumen sem mondható jelentéktelennek.

/folyt.köv./
16.50/il

de
18. - Kue'

a fejlődés dinamikája még nemzetközi mérce szerint is figyelemre méltó. más kérdés azonban, hogy nem lehetünk elégedettek a tőkés fizetési mérleg alakulásával. ennek fő oka, hogy importunk gyorsabban nő, mint az export. itt azonban figyelembe kell venni, hogy a gyors iparosodás szakaszában, amelyben országunk most tart, igen fontos a legfejlettebb technika átvétele import útján is. ezenkívül az importban jelentős tényező az anyagbehozatal is. ami viszont a tőkésországokba irányuló magyar árukivitelről illeti, látnunk kell, hogy a fejlesztés nemcsak rajtunk múlik, hanem partnereinken is. jelenleg még az a helyzet, hogy egy sor olyan korlátozást alkalmaznak velünk szemben, amit tőkés partnereikkel szemben már régen megszüntettek, vagy soha nem vezettek be. ilyen különleges korlátozások jelentkeznek az importálható mennyiség meghatározásának formájában, az import-engedélyezés különböző adminisztratív módszereiben. nehezíti helyzetünket, hogy a két nyugat-európai integráció, a közös piac és az efta tagországai egymás között megszüntették a vámokat, a kivülálló országokkal szemben viszont fenn-tartották azokat.

- másképp iltéjük meg a fejlődő országokkal fennálló kereskedelmünket; feladatunknak tartjuk, hogy - ha erőnkhez képest szerény mértékben is - segítsük gazdaságuk fejlesztését, iparosodásukat. ennek eszköze a kölcsönös érdekeken nyugvó, kölcsönösen előnyös, diszkriminációtól mentes, a szocialista segítségnyújtás elemeit tartalmazó gazdasági kapcsolatok fejlesztése. a fejlődő országokkal folytatott kereskedelem összforgalmunk 7-8 százalékát képviseli. a fejlődő országok elsősorban nehézipari termékeink felvevő piacai. tőkés gépexportunknak mintegy kétharmada az elmúlt években a fejlődő országokba irányult.

a gazdasági kapcsolatok fejlesztését elősegíti a termelési kooperáció is. ennek lehetőségét most már az állami forrásból finanszírozott beruházások, központi fejlesztési elképzelések megvalósításánál is fokozottabban igénybe akarjuk venni. a gyártási kooperációk, pontosabban az erre vonatkozóan már megkötött megállapodások a gazdaságirányítás reformjának körülményei között is gazdaságosnak, hasznosnak ígérkeznek, a magyar vállalatok számára és fenntartásuk a jövőben is indokolt.

/folyt. köv./

de

18. Kue'

bb. 40. /dr. biró józsef.... 4. folyt./ gy

- az export árualapok növelését és a műszaki fejlesztést szolgáló beruházások az utóbbi időben egyre gyakrabban történtek tranzakció formájában. az ilyen célból kiadott importengedélyek összege az utóbbi három évben évi 6-8 millió dollárt tett ki. az új mechanizmus körülményei között is - új módszerekkel és új formában - feltétlenül előnyt kívánunk nyújtani azoknak a beruházásoknak, amelyek a devizaráfordítás összegét meghaladó többletbevételt tesznek lehetővé rövid idő alatt.

a miniszter több kérdés kapcsán szólt a közszükségleti cikkek importjáról. elmondta, hogy mivel a külkereskedelemnek egyik alapvető feladata, hogy a nemzetközi munkamegosztás fejlesztése útján előmozdítsa az áruforgalom növelését, az összes baráti ország viszonylatában lényegében liberalizált a fogyasztási cikkek importja, ami azt jelenti, hogy a belföldi megrendelők szabadon rendelhetnek a külkereskedelmi vállalatokon keresztül olyan fogyasztási cikket, amelyekre a lakosság ellátásához szükség van. a nem szocialista országok vonatkozásában jelenlegi devizális helyzetünk még nem teszi lehetővé a fogyasztási cikkek importforgalmának szabaddá tételét. a fizetési mérleg nyújtotta lehetőségek határain belül bizonyos mértékig kénytelenek vagyunk szabályozni a fogyasztási cikk behozatalt. a szocialista országokból származó áruk behozatali lehetőségeinek fokozása várhatóan hatást fog gyakorolni az azonos vagy hasonló termékcsoportok hazai termelői áraira, adott esetben ugyanis az import versenye hazai termelő vállalatokat termékeik árának csökkentésére kényszeríti majd./mti/

bb. 42. a magyar nők országos tanácsának

hné/zs/gy/la

1968. január 29.

küldöttként kovács judit újságíró hétfőn conacryba utazott a guineai demokrata párt nőszekciójának kongresszusára./mti/

17.05/gy

- 30 -

de

18. - Skue'

bb. 41. százéves asszony köszöntése rákoskeresztúron

t pr/gk/zs/gy/la

1968. január 29.

vörösnyakkendős uttorók életkoruk együttesen sem érte el az ünnepelt éveinek számát - halmozták el jókívánságaikkal a 100 éves vojczek istvánnét, hétfőn a 17. kerület rákoskeresztúri vöröskereszt-klubban. a ritka születésnap jubileumot ültő néni köszöntőit - a legfiatalabbak mellett a társadalmi és tömegszervezetek képviselőit - maga sütötte pogácsával kínálta és mint elmondta, még maga jár bevásárolni s maga intézi a ház körüli teendőket is. egész élete kemény kétkezi munkában telt, gyermekké cseperedése óta cselédkedett. nyugdíjat is csak 96 éves kora óta élvez, s mert sohasem volt bejelentett munkáltatója, a hazafias népfront és a tanács képviselői járták ki számára az anyagi függetlenséget biztosító rendszeres havi összeget./mti/

bb. 43. könyv pataky kálmánról, kotta-ritkaságok, a pol-beat története a zeneműkiadó programjában

t ol/hné/zs/gy/la

1968. január 29.

új kezdeményezésként hétfőn a könyvklubban a zeneműkiadó vállalat dolgozói a terjesztőkkel, a boltvezetőkkel és az előadókkal együtt beszéltek még az első félévi kiadói tervet. a kóruskiadványokról - amelyek iránt nem kevesebb mint 2 500 hazai s számos külföldi énekbarát érdeklődik - elmondták: a népszerű klasszikusok, a bartók és kodály kórusművek mellett számos új magyar kompozíciót is megjelentetnek. még ebben a félévben elkészül a boltokban kapható énekkari művek katalógusa, hogy az együttesek kedvükre válogathassanak. a karnagyok tájékoztatására „zengjen a dalunk”, műsorában a rádió is bemutat négyhetenként egy-egy, a kiadónál előkészületben levő, vagy már megjelent kórusművet.

a gazdag könyvkiadási tervben többek között szerepel tóth atadár válogatott írásainak kötete, amelyet bónis ferenc szerkeszt. bartók és kodály egyik első és legértőbb kortársának 1934-39 között írt cikkeiből nyújt válogatást és egy-egy nagyobb méretű tanulmányt közöl liszt ferencről, kodály zoltánról és otto klempereerről.

/folyt. köv./

18.00/11

- 31 -

KW

18.00 Skue'

bb. 43. /könyv... 1. folyt./ gy

ugyancsak bónis ferenc szerkesztésében jelenik meg a „magyar zenetörténeti tanulmányok” című kötet. ezzel egy új sorozat veszi kezdetét, amelynek minden darabja egyszerre több mai szerző friss írásait tartalmazza. a sorozat első tagja a bartók archívum tudományos munkatársainak tanulmányait foglalja magában.

a pol-beat fesztiválra jelenik meg végh miklós „lázzadó gitár” című könyve, amely a mai élet problémáihoz kapcsolódó új könnyűzenei műfaj, a pol-beat kialakulásával, történetével és kiemelkedő művelőivel foglalkozik.

még mindig kevés a gyermekekhez szóló zenei könyv. a hiányt most több érdekes kiadvánnyal igyekeznek pótolni. az első félévben lát napvilágot gál zsuzsa, j.s. bachról szóló könyve, - az én zeneszerzőm sorozat tagjaként -, r. chitz klára „muzsikus péter hangszerországban”, címmel több nyelven megjelent nagyszerű zenei meséskönyvének új magyar kiadása. előkészületben van a „játsszunk zenét!”, című kötet, benne a keresztretjtvénytől a kérdés-felelet játékig minden megtalálható majd.

a nagy magyar előadóművészek sorozat 4. kötetében pataky kálmán portréját rajzolja meg somogyi cilmos és dr. molnár imre. a távolabbi tervek szerint a könyvhétre megjelenik balassa imre sándor erzsiről írt munkája, ezt követi demény jános: bartók béla, a zongoraművész című kötete, a Lehner vonósnégyesről pedig molnár Antal írt könyvet.

az értekezleten a pedagógiai művek mellett szó esett a partitúrákról is. a nemzetközi sikert aratott mai magyar szerzők - köztük kadosa pál, farkas ferenc, durkó zsolt, petrovics emil, bozay attila és mások - kompozíciói is szerepelnek a kiadási tervben. olyan érdekes kották is megjelennek, mint például liszt esztergomi és koronázási miséje, amelyet a svájci eulenburg céggel közösen készít elő kiadásra a zeneműkiadó vállalat./mti/

bb. 44. ne win tábornok,

tr/zs/gy/la

1968. január 29.

a burmai unió forradalmi tanácsának és kormányának elnöke táviratban köszönte meg losonczi pátnak, az elnöki tanács elnökének és fock jenőnek, a minisztertanács elnökének a burmai unió nemzeti ünnepe alkalmából küldött jókívánságaikat./mti/

- 32 -

18.20 Shur

bb. 45. Ülést tartott a budapesti nőtanács

t vt/gg/zs/gy/la

1968. január 29.

hétfőn délután a magyar nők országos tanácsának székházában - szabó piroska elnöklétével - kibővített ülést tartott a budapesti nőtanács. az ülésen - amelyen erdei lászlóné országos elnök és ortutay zsuzsa titkár is jelen volt - katona imre, a budapesti pártbizottság titkára tájékoztatta a résztvevőket a gazdasági mechanizmus reformjával, az új ár- és berrendszerral kapcsolatos kérdésekről./mti/

bb. 48. hazánkba érkezett a tunéziai egészségügyi miniszter

k ms/gk/zs/gy/la

1968. január 29.

hétfőn dr. hedi khfesa közegészségügyi miniszter vezetésével budapestre érkezett a tunéziai köztársaság egészségügyi küldöttsége. a vendégeket a ferihegyi repülőtéren dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter, dr. vedres istván, az egészségügyi miniszter első helyettese, valamint az egészségügyi minisztérium és a külügyminisztérium több vezető munkatársa fogadta./mti/

bb. 46. gamal abdel nasser köszöntőtvirata a hazafias népfront országos tanácsához.

i di/hné/zs/gy/la

1968. január 29.

gamal abdel nasser, az egyesült arab köztársaság elnöke táviratban mondott köszönetet a hazafias népfront országos tanácsának az arab népek iránti szolidaritás napja alkalmából küldött jókívánságokért. hangsúlyozta:

-nagyra értékeljük táviratukban kifejezett érzéseket, amelyek az egyesült arab köztársaság és a baráti magyar nép közötti szoros kapcsolatokat tükrözik. soha nem feledjük a magyar nép szolidaritását. a harc, amelyet jelenleg folytatunk, nemcsak az arab népek harca, hanem valamennyi népé, amely szabadon akar élni saját hazájában és azt akarja, hogy megbecsüljék, tiszteljék. amióta a jog és igazság oldalán állunk, és azokat az elveket védelmezzük, amelyeket valamennyi békeszerető, szabad nép a magáénak vall, egyre erősödik az agresszió és az imperializmus erői feletti végső győzelembe vetett hitünk. azt kívánom a testvéri magyar népnek, hogy érjen el további nagy fejlődést és felvirágzást./mti/

- 33 -

18.20 Shur

bb. 47. a magyar-lengyel kulturális egyezmény

i vt/gk/zs/il/La

1968. január 29.

aláírásának 20. évfordulója alkalmából változatos eseményeket iktatott programjába a budapesti Lengyel kultúra. a magyar-lengyel kulturális együttműködés hete keretében hétfőn este Vincze Lajos festőművész tartott előadást „magyar-lengyel képzőművészeti együttműködés” címmel, majd művészi filmeket vetítettek „egymás színpadain” címmel, kedden került sor kerényi grácia költő és műfordító előadására. ezt követően a lengyelországi színházakról készült filmeket mutatnak be.

az évforduló napján, szerdán este ünnepi hangverseny lesz a lengyel kultúrában, amelyen közreműködik petri endre lisz-dijas zongoraművész, várnai péter zeneíró, zenei találkozók, címmel tart előadást./mti/

bb. 49. dr. timár mátyás látogatása a csepel autógyárban

vid gö/ká/il/La

1968. január 29.

dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese hétfőn a csepel autógyárba látogatott. utjára elkísérte cservenka ferencné, a pest megyei pártbizottság első titkára. a vendégeket a gyár gazdasági, párt és szakszervezeti bizottságának vezetői fogadták. az autógyár munkáját, termelési feladatait, valamint a 780 millió forintos beruházással megvalósuló rekonstrukciós terv helyzetét szőnyi miklós igazgató ismertette, majd dr. timár mátyás adott tájékoztatót az új gazdasági mechanizmus bevezetésével kapcsolatos intézkedésekről és a további tennivalókról. a vendégek ezután megtekintették az új szervókormányüzemet, a célgépgyárat és a motorgyár egyik egységét./mti/

bb. 50. kalinyini turistacsoport somogyban

vid tf/sk/ká/il/La

1968. január 29.

testvérmegyei, illetőleg testvérvárosi együttműködést alakít ki somogy megye és kaposvár a szovjetunió kalinyini területével, ahonnan hétfőn megérkezett kaposvárra az idei első turistacsoport. a vendégek megismerkednek a megye gazdasági, politikai és kulturális életével, üzemekbe, termelőszövetkezetekben, állami gazdaságokba, iskolákba látogatnak el, s megtekintik a pompás látványt nyújtó téli balatont is./mti/

18.30/11

Mr

19.20 Jhuo

bb. 51. helyreigazítás!

k ká/sk/ká/il/La

1968. január 29.

az mti nógrád megyei tudósítója január 27-én téves információt kapott a városi pártbizottságon arról, hogy salgótarjánban kilenc asszonyt a szocialista hazáért érdemrenddel tüntettek ki. valójában a városi pártbizottság székházában az illegális mozgalomban hősi halált halt kommunisták özvegyeit bensőséges ünnepségen köszöntötték és kifejezésre juttatták azt a tiszteletet és gondoskodást, amellyel a párt őket most és a jövőben körülveszi./mti/

bb. 52. szolidaritási gyűlések

hné/zs/il/La

1968. január 29.

hétfőn a budapesti vízművek dolgozói gyűlésen fejezték ki szolidaritásukat a saigoni munkások sztrájkmozgalmával. a gyűlésen részt vett és felszólalt dinh ba thi, a délvietnami nemzeti felszabadítási front budapesti állandó képviselőjének vezetője. hasonló szolidaritási gyűléseket tartottak az óbudai hajógyár és az újpesti csernagár dolgozói is./mti/

bb. 53. tuljutottunk a tél „mélypontján”, : európaszerte enyhülés - budapestben 4.5 fok melegebbet - péntekig plusz 5 fok körüli maximumokat várhatunk

i cs tr/le/il/La

1968. január 29.

az atlanti óceánról sűrűn váltakozó hullámokban érkező enyhe légtömegek mélyen behatoltak kelet-európa térségeibe is, első hullámai megközelítették az ural hegységet. az évszaknak megfelelő kemény fagyok zónája már csak a szovjetunió jeges-tengeri partvidékeire szorítkozik, ahol az éjszakai hőmérséklet mínusz 30, a nappali pedig mínusz 20 fok körül ingadozik. az enyhe levegő utánpótlásaként a következő napokban várható újabb hullám izland és a brit szigetek közötti térségben tart felénk, de ez is plusz öt fok körüli maximumokat hoz.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán közölték, hogy tuljutottunk a tél „mélypontján”, minthogy a feljegyzések tanúsága szerint hazánkban általában a január 25. körüli néhány nap a leghidegebb. tehát már kifelé tartunk a télből.

/folyt.köv./

18.40/11

Mr

19.20 Jhuo

- 35 -

bb. 53./ tuljutottunk a tél ... 1. folyt/ il

a budapesti mért középhőmérséklet vasárnap 3,2, hétfőn 4-4,5 fokkal volt magasabb a normálszintnél. kedden időnkénti felhősre, szórványos kisebb havazásokra, esőkre kell számítani, a nyugati, északnyugati szél időnként megéltéknél. a keddi reggeli minimumok minusz 3- plusz 2, a délutáni maximumok plusz 2- plusz 7 fok között alakulnak ki. a péntekig szóló távprognózis ugyan-csak kedvező: a minimumok plusz 2- minusz 4 fok között lesznek, csupán 15 százalék esélye van a minusz 5, vagy ennél alacsonyabb éjszakai hőmérsékletnek.

a nappali felmelegedés előreláthatólag eléri, vagy kissé túlhaladja a plusz 5 fokot./mt1/

bb. 54. három éves együttműködési szerződést kötött a csepel autógyár és a mogürt külkereskedelmi vállalat

t hbj/ tñé/1e/1l/La

1968. január 29.

hétfőn délután a mogürt székházában szőnyi miklós, a csepel autógyár vezérigazgatója és bacsák nándor, a mogürt külkereskedelmi vállalat vezérigazgatója szerződést írt alá az ipari és a külkereskedelmi vállalatnak az eddigienél is szorosabb együttműködéséről. a csepel autógyár a mogürt útján már eddig is 30-32 országba juttatta el termékeit, - tehergépkocsikat, speciális gépjárműveket, komplett motorokat és alkatrészeket.

a csepel autógyár az új gazdasági irányítási rendszerben is a mogürtöt bizza meg termékeinek exportálásával, mert az elmúlt 18 évben az együttműködés igen eredményesnek bizonyult. az új hároméves együttműködési szerződésben a csepel autógyár garanciát kapott a mogürt-től, hogy a külkereskedelmi vállalat még nagyobb lendülettel, gondossággal kutatja fel a gyár termékeinek elhelyezési lehetőségeit, a szocialista és a tőkés országokban, viszont a mogürt garanciát kapott a gyártól az exportigények gyors, pontos kielégítésére. a szerződés olyan közös érdekeltiséget teremt meg, amely mind az ipari, mind a külkereskedelmi vállalatot az export mennyiségének és jövedelmezőségének növelésére, és a külföldi vevők igényeinek jobb kielégítésére ösztönzi. a munka nagyobb hatékonysága érdekében a vállalatok a piackutatást, és a külföldi vásárlószolgálatot együttesen szervezik meg, s megegyeztek az exporttervek közös kidolgozásában is. az új szerződés 1970 végéig érvényes, ami mindkét vállalat számára lehetővé teszi a megalapozott piaci munkát, a távlati feladatok biztonságos előkészítését. e három évben a csepel autógyári termékek exportjának értéke előreláthatólag meghaladja a kétmilliárd forintot./mt1/

- 36 -

19. 10. Jan

a szerkesztőségek figyelmébe!

a bb. 48. számú hír / hazánkba érkezett a tunéziai egészségügyi miniszter / ötödik sorától a szöveg helyesen:

...valamint az egészségügyi minisztérium, a külügy-minisztérium és a külkereskedelmi miniszterium több vezető munkatársa fogadta./mt1/

bb. 55. kodály emlékhangverseny szekszárdon

vid szf/sk/ká/1l/La

1968. január 29.

hétfőn este kodály emlékhangversenyt rendeztek szekszárdon. a városi művelődési házban rendezett koncertre bonyhádról és tamásiból is csoportosan érkeztek a zenebarátok, a kodály-muzsika rajongói. a pécsi filharmóniai zenekar és Liszt Ferenc kórus a galántai táncokat valamint a psalmus hungaricust és a budavári te deumot adta elő./mt1/

18.45/1l

- 37 -

bb. 56. időjárásjelentés

tné/il/La

1968. január 29.

a meteorológiai intézet jelenti január 29-én, hétfőn este 19 órakor:

enyhe idő

várható időjárás kedd estig: felhőátvonulások, szórványos, kisebb havasodóval, jéssel. a időnként megélénkülő nyugati, északnyugati szél. a reggeli órákban néhány helyen párásság, köd. enyhe idő. várható legmagasabb nappali hőmérséklet kedden plusz 2, plusz 7 fok között./mti/

bb. 57. a wiener symphoniker

k ol/gk/zs/il/La

1968. január 29.

hétfőn délután budapestre érkezett. a bécsi szimfonikusok világszerte ismert zenekara este nagy sikeres koncertet adott az erkel színházban. az együttest ferencsik jános vezényelte. a műsoron beethoven 3. Leonóra-nyitánya, mozart a-dur hegedűversenye és brahms 1. szimfóniája szerepelt. közreműködött kovács dénes.

a vendégzenekar kedden ugyancsak az erkel színházban lép fel. ez alkalommal beethoven, illetve brahms említett műve mellett mozart g-moll szimfóniája hangzik el, ismét ferencsik jános vezényletével./mti/

bb. 58. délszláv népdalestek, nemzetiségi bál pécssett

vid-tf/sk/ká/gy/La

1968. január 29.

neves jugoszláv művészek, együttesek szereplésével népdalesteket rendezett baranyában a magyarországi délszlávok demokratikus szövetsége. mohácson volt vasárnap az első előadás a bartók béla művelődési házban, hétfőn pedig pécssett a nemzeti színházban rendeztek két műsort. este megtartották a hagyományos délszláv bált a pécsi uránváros „olimpia” éttermének összes helyiségeiben, ahová mintegy 600-an elővételben váltottak jegyet a baranyai délszláv lakosok községeiből. a pécsi kulturális eseményeken megjelent rapai gyula a baranya megyei pártbizottság első titkára, továbbá részt vett geza tikvicki, magyarországi jugoszláv nagykövet és ognjenovics milán, a magyarországi délszlávok demokratikus szövetségének főtitkára is./mti/

20.20/gy

- v é g e -
- 38 -



MTI.

Kiadja a Magyar Távírói Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-480, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1968. január 30.

bb. 1. átadták az első ideai lakóházat a budapesti lakásépítők

1 sb/tr/le/gy/La

1968. január 30.

a budapesti lakásépítő vállalat dolgozói angyalföldön, a keszkenő utcai otp-társasházi lakótelepen átadták budapest első ideai lakóházát. kohóhabsalak nagyblokkból összeszerelt háromemeletes, 15 lakásos kockaházat építettek, s már rövidesen - a takarítás és néhány kisebb javítási munka elvégzése után - elfoglalhatják új otthonukat a lakók. múlt év tavaszán kezdődött az építkezés ezen a területen, amelyet néhány régi raktár, öreg javítóműhely és elavult lakóház lebontásával tettek szabaddá. a most átadott épülettel együtt eddig négy kockaház építését fejezték be, s a tervek szerint összesen nyolc épületet emelnek ezen a kis társasházi lakótelepen. a vállalat dolgozói már megkezdtek a hátralevő négy lakóház építését, s mind a négyet átadják az idén, mégpedig több héttel a határidő előtt. ezenkívül többszáz új otthonnal bővítik a kacsóh pongrác uti lakótelepet, továbbá pest-erzsébet és kőbánya új városközpontját, s ebben az évben összesen mintegy 2 500 új lakással gazdagítják budapest épületvagyonát./mti/

bb. 2. hatszázezer néző az elmúlt évadban - kétszázötvenedik „jubileumi”, bemutató - négy premier előkészületei

1 pr/gk/zs/gy/cz

1968. január 30.

összeállította az elmúlt év statisztikai krónikáját az állami deryné színház. amint az adatokból kitűnik, társulatai 1967-ben 2 151 előadást tartottak - ebből ötöt külföldön. tizenhat bemutató követte egymást, amelyek közül hét magyarországi ősbemutatónak számít, társulatai 466 helységet kerestek fel, s összes produkcióinak nézőszáma jócskán meghaladta a 600 ezret.

/folyt. köv./

- 1 -

MW